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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA, DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE SANTA COMBA DÃO, REALIZADA NO 
DIA 27 DE MARÇO DE DOIS MIL E DOZE: 

 

 
 

Aos vinte e sete dias do mês de março de dois mil e doze, nesta cidade de Santa Comba Dão, edifício dos Paços 

do Concelho e no Salão Nobre, realizou-se pelas 15,00 horas, a primeira reunião pública mensal, sob a 

Presidência do Senhor Vice -Presidente, Dr. António José Brito Correia, em virtude do Senhor Presidente, por 

incompatibilidade de agenda, não poder estar presente, contando com a participação dos Vereadores Senhores: Dr. 

Leonel José Antunes Gouveia, Engº Mário Marques da Silva, Dra. Maria Manuela Dias Alves, Drª Carla Isabel Silva 

Cunha e Dr. Fernando Augusto Neves Gomes da Cruz, com a seguinte ordem de trabalhos: 

 
I-PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

 
II- ORDEM DO DIA 

 
2.1- APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO DE 13 /03/2012; 

 
2.2- RANCHO FOLCLÓRICO E ETNOGRÁFICO DE SÃO JOANINHO= PEDIDO DE CEDÊNCIA DO 

EDIFICIO DA ESCOLA DE SÃO JOANINHO POR UM PERÍODO DE 20 ANOS= ALTERAÇÃO AO 
CONTRATO DE COMODATO= APRECIAÇÃO E EVENTUAL APROVAÇÃO; 

 
2.3- PROFIACADEMUS- ESCOLA PROFISSIONAL DE SANTA COMBA DÃO- APRECIAÇÃO, VOTAÇÃO E 

APROVAÇÃO DOS DOCUMENTOS PREVISIONAIS PARA 2012; 
 

2.4- BAR DA CASA DA CULTURA=ARRENDATÁRIOS: CÉSAR RUI DE FREITAS BERNARDO E 
GUILHERMINA MARIA CERQUEIRA DE FREITAS BERNARDO. PROPOSTA DE DIMINUIÇÃO DE 
RENDA=APRECIAÇÃO E EVENTUAL APROVAÇÃO; 

 
2.5- EBA- ESCOLA PROFISSIONAL BEIRA AGUIEIRA DE MORTÁGUA= CANDIDATURA  A NOVOS 

CURSOS A MINISTRAR NA SEDE EM MORTÁGUA= PEDIDO DE EMISSÃO DE PARECER; 
 

2.6- EBA- ESCOLA PROFISSIONAL BEIRA AGUIEIRA DE MORTÁGUA= CANDIDATURA  A NOVOS 
CURSOS A MINISTRAR NA DELEGAÇÃO EM PENACOVA= PEDIDO DE EMISSÃO DE PARECER 
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2.7- LICENCIAMENTO DE OBRAS PARTICULARES/CONHECIMENTO; 

 
2.8-   FINANÇAS MUNICIPAIS/CONHECIMENTO; 

 
2.9- PAGAMENTOS/CONHECIMENTO 
 
 

III – INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
 
 

 
I-PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 
 

Secretariou a reunião a Técnica Superior, Alcidia Maria Prata de Oliveira Silva. Eram 15,00 

horas, pelo Senhor Vice - Presidente foi declarada aberta a reunião, começando por dizer que 

não trazia informação relevante para transmitir, mas que o Senhor Presidente lhe tinha 

pedido, dado  se encontrar à mesma hora em Aveiro, na reunião da Assembleia Geral da 

Turismo Centro de Portugal, que lesse uma declaração, por si subscrita, que responde ao 

protesto apresentado pelos Senhores Vereadores do Partido Socialista, na última reunião, 

constante do anexo um desta ata e dela fazendo parte integrante. De seguida, deu 

conhecimento do convite recebido e extensivo a toda a vereação do Moto Clube- Diabos da 

Noite, para a inauguração da sua nova sede, em São João de Areias, no dia 31 de março. 

Posto isto, deu a palavra aos seus colegas da vereação, tendo usado da mesma a Senhora 

Vereadora Drª Manuela Alves e o Senhor Vereador Dr. Leonel Gouveia. Tomando a palavra a 

Senhora Vereadora Drª Manuela Alves começou por reportar-se à marca “ Memórias Salazar”  

para deixar bem claro que não se revê na venda de produtos desta marca e que embora o 

Senhor Presidente tenha dito, nalguns órgãos de comunicação social, que, de forma alguma, 

queria que isto tivesse  conotação de saudosismo, considera-a inerente a esse nome e não 

vê mais valias para o desenvolvimento do concelho. De seguida, referiu-se ao parecer do 

Fiscal Único sobre a informação financeira semestral da Combanima, de 2011, tecendo 

algumas considerações, nomeadamente gastos com pessoal cuja função exercida não se 

enquadra dentro do objeto social da empresa; o processo de execução fiscal em sede de IVA, 

materialmente relevante calculada em cerca de 287 mil euros e ainda a falta de equilíbrio das 
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contas, o que contraria a lei, para concluir que, tudo isto, só vem reforçar a sua opinião 

quando diz que “ quanto antes deveríamos encerrar a empresa municipal “. Posto isto, tomou 

a palavra o senhor vereador Dr. Leonel Gouveia começando para apresentar, por escrito, dois 

requerimentos, um relacionado com o pedido de consulta do processo de obras a decorrer na 

Casa dos Arcos e outro sobre a origem de dois pagamentos, um à Junta de Freguesia de 

Santa Comba Dão e outro ao BES, referindo que esperava a sua resposta também por 

escrito. De seguida, solicitou que lhe fosse facultado cópia do contrato de cedência ao Mini-

Preço do parque de estacionamento. Reportou-se ao ofício que foi remetido ao Ministério das 

Finanças, para que lhe fosse esclarecida a dúvida que lhe surgiu ou seja se a divida 

comunicada engloba a divida das empresas municipais. Posto isto e relativamente às 

intervenções da Senhora Vereadora Drª Manuela Alves, referiu que quanto ao Relatório do 

Fiscal Único, por ser extemporânea a sua entrega e porque estão prestes a receber a 

prestação de contas, nessa altura pronunciar-se.-ão sobre ela, embora estejam 

completamente de acordo com as questões colocadas à análise que é feita pelo relator. No 

que diz respeito à “ Marca Salazar” , o Senhor Vereador Dr. Leonel Gouveia diz que esta se  

reveste de dois problemas diferentes: 1º- Na comunicação social diz-se que a Câmara 

Municipal vai lançar produtos com a marca “ Memórias Salazar “ e que não se lembra deste 

assunto ter alguma vez sido discutido em reunião de Câmara, referindo que esta matéria é da 

competência da Câmara Municipal e não do Senhor Presidente; 2º- Tanto quanto sabem e o 

que foi discutido e sobre o qual estão de acordo é a criação do Centro de Estudos e 

Interpretação do Estado Novo, esse sim um projeto agregador, despartidarizado e 

despolitizado, que tem como objetivo estudar e dar a conhecer a história de uma época do 

nosso País. Quanto à infeliz ideia da marca de Salazar  diz não fazer sentido e considera que 

não é bom para o futuro Centro de Estudos na medida em que vai despoletar uma onda de 

saudosismo, criando fraturas na sociedade. Termina este assunto, lamentando 

profundamente todo o processo e reiterando que o Senhor Presidente não pode falar em 

nome da Câmara Municipal quando fala na criação da marca por esta não ter sido deliberada 

em reunião de Câmara. Por último, dá os parabéns pela conferência “ Violência Doméstica 

“iniciativa que reputa de importante e refere que a única critica que tem a apontar é o coffee 

break, que a seu ver foi exagerado, dado o período difícil que se vive, ao que o Senhor Vice- 
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Presidente respondeu que, também, ele próprio ficou incomodado com o que viu, pois não foi 

isso que encomendou, apenas pediu que fosse servido, café, aguas, sumos e uns bolinhos 

secos e que não irão pagar mais do que isso. O Senhor Vice -  Presidente e quanto à questão 

colocada pelo Senhor Vereador Dr. Leonel acerca do contrato de cedência do parque de 

estacionamento ao Mini Preço pediu que o fizesse por escrito, à semelhança dos outros 

pedidos. Quanto à marca “ Memórias Salazar” referiu que o nome Salazar é muito discutível, 

que a polémica não vai deixar de existir seja em que patamar for e que por ser um fator 

fraturante, obviamente, leva a dispersão de opiniões. Conclui, esta temática, dizendo que não 

lhe parece que esta marca ponha em causa o que quer que seja relativamente ao projeto do 

Centro de Estudos e Interpretação do Estado Novo. Respondendo à Senhora Vereadora Drª 

Manuela Alves relativamente às questões da Combanima, disse não serem questões novas, e 

que as explicações já foram dadas anteriormente. O Senhor Vice - Presidente e questionado 

sobre o registo da marca informou que todo o processo foi da responsabilidade da empresa 

municipal. Não havendo mais intervenções, o Senhor Presidente conclui este período e 

passou-se ao Período da Ordem do Dia, tendo sido tomadas as seguintes deliberações: 

 
 
II- ORDEM DO DIA 
 
 
2.1- APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO DE 10/02/2012 
 
 
Dispensada a leitura por ser previamente distribuída a todos os membros do Executivo, o Senhor Vice - Presidente 

pôs a votação a ata da reunião anterior, em cumprimento do prescrito no número 2 do artigo 92º da Lei número 

169/99, de 18 de setembro, tendo a mesma sido aprovada por unanimidade. 

 

 
2.2- RANCHO FOLCLÓRICO E ETNOGRÁFICO DE SÃO JOANINHO= PEDIDO DE 
CEDÊNCIA DO EDIFICIO DA ESCOLA DE SÃO JOANINHO POR UM PERÍODO DE 20 
ANOS= ALTERAÇÃO AO CONTRATO DE COMODATO 
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Foi presente uma carta do Rancho Folclórico e Etnográfico de São Joaninho, solicitando à Câmara Municipal que a 

cedência da ex-escola primária seja por um período de mais 20 anos, uma vez que os melhoramentos a levar a 

efeito vão além da manutenção normal e exigem além de esforço financeiro, o empenhamento e mobilização de 

grande número de pessoas e que, por isso, necessitam de estabelecer razões de esperança e de estabilidade 

temporal. Apreciada que foi a petição em causa, a Câmara Municipal e tendo em conta os considerandos 

apontados na mesma, deliberou, por unanimidade, sob proposta do Senhor Vice- Presidente, ceder o edifício da 

Escola Primária, por um período de 10 anos, com a ressalva de que, se nesse período, a atividade da associação 

deixar de existir, comprovadamente, por um período máximo de um ano, o edifício reverterá a favor do Municipio, 

ficando, deste modo, alterada a clausula 3ª do contrato de comodato assinado em 08 de junho de 2010, 

mantendo-se, no entanto, na íntegra as restantes cláusulas. 

 
 
2.3-PROFIACADEMUS ESCOLA PROFISSIONAL DE SANTA COMBA DÃO- 
APRECIAÇÃO, VOTAÇÃO E APROVAÇÃO DOS DOCUMENTOS PREVISIONAIS PARA 
2012; 
 

 

O Senhor Vice-Presidente fez presente os documentos previsionais da Profiacademus- Escola Profissional de 

Santa Comba Dão, para o exercício de 2012, e deu a palavra ao Senhor Vereador Dr. Fernando Cruz que fez uma 

sucinta apresentação dos mesmos. Apreciados que foram os documentos previsionais sob análise e que aqui se 

dão por inteiramente reproduzidos e integrados, ficando em pasta própria depois de assinados por todos os 
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presentes, foram os mesmos aprovados, por maioria, com três votos a favor ( 2 do  PPD/PSD e um da Srª 

Vereadora Drª Manuela Alves) e três abstenções do PS. 

 
 
2.4- BAR DA CASA DA CULTURA=ARRENDATÁRIOS: CÉSAR RUI DE FREITAS 
BERNARDO E GUILHERMINA MARIA CERQUEIRA DE FREITAS BERNARDO. 
PROPOSTA DE DIMINUIÇÃO DE RENDA 
 
 
Pelo senhor Vice-Presidente foi dito que o senhor Presidente da Câmara Municipal, na sequência  dos muitos 

pedidos formulados pelos arrendatários do Bar da Cultura identificados em titulo, quer através de cartas quer 

pessoalmente, e tendo em conta que a situação comercial do Bar não é das melhores, devido, também, à situação 

económica e financeira que o País atravessa, propõe a diminuição da renda do citado estabelecimento, com efeitos 

a partir de janeiro de 2012, para 600 €. No decurso da análise do assunto em apreço, o Senhor Vereador Dr. 

Leonel Gouveia referiu que o período de renovação do contrato termina em outubro de 2012, pelo que e 

atempadamente deveria ser clarificado este assunto, de modo a que a autarquia não tenha os encargos da água e 

luz incluídos na renda, concluindo a sua intervenção dizendo que aquando da elaboração de novo contrato devem 

ficar salvaguardados alguns compromissos, nomeadamente o Bar estar aberto aquando da realização de eventos 

na Casa da Cultura, o que mereceu a anuência de todos os presentes. Posto isto e colocado o assunto a votação, 

a Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, baixar a renda do recinto do bar da Casa da Cultura para 

600,00€ (seiscentos euros ) com efeitos a partir de janeiro de 2012, inclusive. 

 
 
2.5-EBA ESCOLA PROFISSIONAL BEIRA AGUIEIRA DE MORTÁGUA= CANDIDATURA  
A NOVOS CURSOS A MINISTRAR NA SEDE EM MORTÁGUA= PEDIDO DE EMISSÃO DE 
PARECER; 
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Foram presentes cinco cartas da EBA- Escola Beira Aguieira, referências 131, 279, 416, 957 e 1367, datadas de 14 

e 19 de março de 2012, respetivamente, solicitando à Câmara Municipal parecer relativamente à viabilidade dos 

cursos infra identificados e a ministrar na sede em Mortágua, a saber: Técnico Auxiliar de Saúde; Técnico de 

Informática de Gestão; Técnico de Comunicação- Marketing, Relações Públicas e Publicidade; Curso de Operador 

de Informática e Curso de Cabeleireiro de Senhora, enviando curriculum dos mesmos. No decurso da análise o 

Senhor Vereador Engenheiro Mário Silva referiu que estes pedidos deviam vir acompanhados de parecer do Diretor 

Pedagógico da Profiacademus, pois poderão os cursos coincidir com os que a Escola oferece, tendo, no ato, o 

Senhor Vice- Presidente e enquanto responsável pela Profiacademus informado que não há colisão. Apreciadas 

que foram as cartas em apreço, bem como a documentação que lhe vinha apensa, a Câmara Municipal deliberou, 

por unanimidade, informar a Escola Beira Aguieira que os cursos pretendidos não colidem com os que são 

ministrados na PROFIACADEMUS- Escola Profissional de Santa Comba Dão. 

 
 
 
2.6- EBA- ESCOLA PROFISSIONAL BEIRA AGUIEIRA DE MORTÁGUA= CANDIDATURA  
A NOVOS CURSOS A MINISTRAR NA DELEGAÇÃO EM PENACOVA= PEDIDO DE 
EMISSÃO DE PARECER 
 
 

 
Foram presentes cinco cartas da EBA- Escola Beira Aguieira, referências 532, 664, 1096, 796 e 1235, datadas de 

16 e 19 de março de 2012, respetivamente, solicitando à Câmara Municipal parecer relativamente à viabilidade dos 

cursos infra identificados e a ministrar na delegação em Penacova, a saber: Técnico de Restauração/Variante 

Cozinha -Pastelaria; Técnico de Restauração/Variante Restaurante Bar; Curso de Operador de Informática; 
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Técnico de Organização de Eventos e Curso de Cozinheiro, enviando curriculum dos mesmos. No decurso da 

análise o Senhor Vereador Engenheiro Mário Silva voltou a referir que estes pedidos deviam vir acompanhados de 

parecer do Diretor Pedagógico da Profiacademus, pois poderão os cursos coincidir com os que a Escola oferece, 

tendo, no ato, o Senhor Vice- Presidente e enquanto responsável pela Profiacademus informado que não há 

colisão. Apreciadas que foram as cartas em apreço, bem como a documentação que lhe vinha apensa, a Câmara 

Municipal deliberou, por unanimidade, informar a Escola Beira Aguieira que os cursos pretendidos não colidem com 

os que são ministrados na PROFIACADEMUS- Escola Profissional de Santa Comba Dão. 

 
 
2.7- LICENCIAMENTO DE OBRAS PARTICULARES/CONHECIMENTO  
 

 

A Câmara Municipal tomou conhecimento da relação dos processos de licenciamento de operações urbanísticas 

objeto de despacho do Senhor Presidente, cuja competência lhe foi delegada, em reunião 05 de novembro de 

2009, constando da presente ata como anexo dois e dela fazendo parte integrante. 

. 

 

2.8- FINANÇAS MUNICIPAIS 
 

 

A Câmara Municipal tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria do dia 26 de março de 2012, através do 

qual se verifica a existência de um saldo em dinheiro na importância de € 321 724.04 ( trezentos vinte e um mil 
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setecentos vinte e quatro euros e quatro cêntimos ), assim discriminado: Depositado na CGD, BPI, CCAM, BES, 

MILLENNIUM BCP, SANTANDER TOTTA = €  316 156.49 (trezentos e dezasseis mil e cento e cinquenta e seis 

euros e quarenta e nove cêntimos),  existente em caixa = €  567.55 ( quinhentos e sessenta e sete euros e 

cinquenta e cinco cêntimos) e em fundos de maneio € 5 000,00 ( cinco mil euros ) 

 

 

2.9- PAGAMENTOS 
 

 

A Câmara Municipal tomou conhecimento da lista dos pagamentos efetuados e ordenados pelo senhor Presidente, 

no período de 13 a 26 de março de 2012,  no valor de €  259 164.26 ( duzentos cinquenta e nove mil cento e 

sessenta e quatro euros e vinte e seis cêntimos) constando da presente ata como anexo três e dela fazendo parte 

integrante. 

 

 
III- INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
 
 
Não houve público  

 
 
ENCERRAMENTO 
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Pelas dezasseis horas, o Senhor Vice-  Presidente deu por encerrada a reunião, da qual para constar se lavrou a 

presente ata, que vai ser assinada, depois de aprovada, nos termos da Lei. 
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